

# ЛИТЕРАТУРНЫЙ КЛУБ

## СЕВЕРНЫЙ ОГОНЕК

Г. ВАСИЛЬЕВ

Вину, как в весенний  
лесостепи,  
У набухшей ленты большана,  
Тополи настремают лепет  
На назахских струнах  
ветерка.  
Расторвив голубенькие  
ставни,  
Слышиш их напренившися  
дом.  
А вверху задумчиво и плавно  
Москвич летят по селу верхом.  
Сплит сено. Трава росой  
вбрызга.

В гымах успокаились джами.  
А машины фырают сердито,  
Вызывают ведро впереди.  
Я, наверно, с песней впоздаю.  
Но к тому наведаюсь егично.  
Слишком мало ездил  
поездами,  
Оставил верен встречу и  
коню.  
Милый край и детство —  
сохранились!  
Выль меня не сможете  
понять,  
Что с них беру я волю, силу,  
Что без них мне в жизни не  
бывать!

Н. ШАМСУДДИНОВ

**Вездеход**

По следу, последнему в эту  
весну,  
Не выйдут ни кони,  
ни трактор.  
А этот ломает в апрельском  
снегу  
Звенящие корни о траки.  
Снег в пятнах бензина,  
в газойле,  
Их вязь  
лоспорит расцветкой  
с коврами.  
Вот путь.  
Нам еще предстоит  
его взять,  
А он, как известно, коврен.  
Он нежность к деревьям во  
мне усмирит,  
Лишь только споткнется  
в сугробе  
Машине.  
И лезешь в болото грязи,  
Марая зеленые робы.  
Мы путь замостили телами  
брез.  
Нам грустно. Мы медлим.

Он метры берет.  
Форсирует. От напряжения  
дрожит,  
В тайге и пустыне при деле.  
Стую и завидую: прожита  
жизнь.  
На гребне, на грани —  
предела.

**Строителям**  
**Железной**  
**дороги**  
**Тюмень-Сургут**

Действительно, не жалуйтесь,  
не сетуйте.  
Случается, и мне невмоготу,  
Когда дожди,  
когда туман наследкою  
высплюживает белую звезду.  
А наш костер хрестит себя  
валежиной.  
Когда идем в край кедров  
и болот —

Так образует слабое  
волниение  
Заброшенный перед судами  
пот.  
Идущим следом не до  
удивления,  
Признательной испарини  
в глазах.  
Мы проторили этот путь  
олениями,  
Они же следом двинут  
поезды.  
У них есть план.  
И вымеряя по графику  
Часы — на отдых, сутки —  
на деле.  
Я сознаю, что все же не  
потрясли б им,  
В нечастный день безделья,  
пожелав.  
Так одари их, новый день,  
заботами.  
А из полночи проектора  
горят.  
Покуда мы идем, в туман  
замотаны,  
За нами выбирают якоря.

— Ты что, думаешь  
через тысячу лет  
здесь так уж ничего  
не будет? Ерунда  
это.

Стояла скверная  
сырая погода. Апрель! Где-то зацептали яблони и шла по-сезонная, а в Сургуте весна еще боролась за свои права. В котловане строительства пронизывающий ветер поднимал тяжелые от влаги хлопья снега и швырял их в лицо. Шел бетон. Машина за машиной сваливались паром бетон в бады.

## Рассказ ПОТОМКАМ В 2072 ГОДУ

О. Осадчий

написать: «Послание привнес целую пачку бумаги, другой — бумаги, третий — кусок целлофана.

— Вот-вот, — ехидно подхватил кто-то, — давайте заложим, что нибудь в бетон?

Никто сначала не понял. На лицах — недоумение.

— Мину, что ли? Все засмеялись.

— Нет, что-нибудь напишем, запечатаем в банку или бутылку

и заложим в бетон. Вдруг где-то лет через тысячу будут

здесь копать и найдут наше послание. А, скажите, вот кто бракодели.

— Завернем, чтобы не намокла бумага.

А бригадир начал сочинять:

— Уважаемые по-

томки! Нет, не то.

Смятая бумага полете-

ла в сторону. — Что же написать?

— Не твни, а то забетонируем и не у-

помим заложить. Напиши просто. И не гнущица на морозе пальцы первым почерком вывели: «Никвия птица фундамента первого турбогенератора Сургутской ГРЭС выполнена бригадой Сидорова с первого участка». Следовал перечень фамилий.

— Расписывайся, ребята, давай свои автографы потомкам.

Кто молча и торжественно, кто с улыбкой, но все одинаково взволнованно расписались. Потом зачерпнули листок бумаги в целлофан и запечатали в бутылку. Быстро засунули под арматуру, прибили к опалубке закладную, и бетон скрыл в своей толще бутылку с посланием потомкам.

С того дня прошло много времени. Давно разоблачили опалубку фундамента, смонтировали на ней турбину. Но надпись «Вскрыть в 2072 году» Через сто лет.

— Вот-вот, — ехидно подхватил кто-то,

— давайте заложим, а потом треснет в

этом месте пластина

или снимем опалубку,

и будут в этом месте

раковины, раздолбит

бетон, найдут наше

послание. А, скажите, вот кто бракодели.

— Не твни, а то забетонируем и не у-

помим заложить. Напиши просто. И не гнущица на морозе пальцы первым почерком вывели: «Никвия птица фундамента первого турбогенератора Сургутской ГРЭС выполнена бригадой Сидорова с первого участка». Следовал перечень фамилий.

— Расписывайся, ребята, давай свои автографы потомкам.

Кто молча и торжественно, кто с улыбкой, но все одинаково взволнованно расписались. Потом зачерпнули листок бумаги в целлофан и запечатали в бутылку. Быстро засунули под арматуру, прибили к опалубке закладную, и бетон скрыл в своей толще бутылку с посланием потомкам.

С того дня прошло много времени. Давно разоблачили опалубку фундамента, смонтировали на ней турбину. Но надпись «Вскрыть в 2072 году» так и не сделали. Забыли. Уж очень много было после этого.

Хоть на час, хоть проездом —

в деревню,

И под вечер, вихраст, босоног,

Приникаю козыбячу дереву,

Привыкну быть пациентом.

С детством связыват

радость, разлуки,

Но превыше сюрпризов,

обид —

Как понятливы машины руки.

Тихими и лаской облив.

Руки мамы — срезы сосновые

В несходящих колцах

морщин.

Песни машины — гулому,

сонному.

А впоследствии песни мои.

Я остался бы скатой

пружиной.

Я дотошно вникал бы в изы.

Лишь бы только вовек

не пуржило

Целиной материнской косы.

Сельская окolina.

Фото Ю. Филатова.

**ТРАССА**

Меня поражает работа на трассах.  
Где нужно усилить тысячи рук  
Рукав нефтепровода вытынать властно  
На многие, многие метры на юг.  
В кострах выгорает резина баллонов.  
И терпок над просекой медленный дым.  
И парни, встречаю вас взглядом спокойным.  
Кивком приглашают к беседам своим.  
Я был здесь испытан на честность и веру,  
На тягу и спириту и жажду добра.  
Меня здесь встретили мальчишко кернами,  
Мужинкой уже провожали вчера.  
Дороги таежные,  
Рев вездеходов.  
Изыгнанье гати на спинах болот,  
И крики далеких обских пароходов,  
И в нее кузнецкий стальной — вертолет.  
А мир поделен на палатки и нары,  
На землю большую и фото подруг...  
Все чище стареют в учебниках наряды,  
Все новые трассы уходят на юг!

**БАЛОК**

Балон — это значит бременчатый десник  
С времянко-печкой и парами в ряд.  
А может быть, койками:  
где как удобней.  
«Балок — он таеник», —

у нас говорят.  
Ругают и хвалят его ежечаско.  
Какой там угол — лишь во сне забытье.

И возят его на полозьях по трассам,  
Как самое главное в мире живье.  
Когда с палаток — канал Водло-Дона,  
Магнитку — с землянок, купел на плечах,  
А ныне истории стало угодно  
С балков становленье Сибири начать.

**СКУЛЬПТОР**

Он уходит утром тропкой влажною  
В лес к полянкам, где деревья сухи.  
Как слепой, опускает каждое  
И к стволу прикладывает ухо.  
Не беда, что высокло мугучее.  
С чурбаком вернувшись в мастерскую,  
Набивает трубку от задумчиво-  
Оборотень-дым над пей колдует:  
Расплетает крылья веции вороном,  
В пляс паманом пустится азартно,  
Или заскользит тихонько в сторону  
В две дорожки, словно след от пары.  
А художник медлит в ожидании,  
Шевелит губами осторожно,  
Бот ожно в воздухе предание,  
И тогда резец берет художник.  
Левицем легко наметят линии,  
Чтоб не повредить лесную душу.  
И лицо доверинье выглядит,  
Словно из пеленок,  
Из-под стружек.



Недавно в Сургуте побывал референт бюро пропаганды художественной литературы Союза писателей РСФСР поэт Владимир Нечволодов. Бюро будет заниматься организацией творческих встреч писателей, поэтов, художников с тружениками нашего северного края.

Сам Владимир уже не первый раз на Севере. Коренной сибиряк, он побывал в Урае, Нижневартовске, Мегино, Нефтеюганске, у наших соседей в Ямало-Ненецком округе. И книги стихов Нечволодова — Родине, о людях Тюменского севера, о их удивительных судьбах и любви. Тема Родины будет главенствовать и в третьей книге «Сибиря», которую готовят в свет Средне-Уральское издательство.

«Северный огонек» предлагает своим читателям подборку стихов Владимира Нечволодова. Едем надеяться, что в скором времени появятся его стихи о Сургуте, городе, ко-орб-и, по словам поэта, рас-тет и набрасывает сны, как скаженный богатырь.

Предлагаемые стихи настолько личными гипнотическими поэзии

из-под стружек.